



"认识考古成果 讲好中国故事"

镇江考古文博展首次走进高校

"原来这就是大名鼎鼎的洛阳铲啊!真是百闻不如一见。"5月16日上午,在"5·18国际博物馆日"来临之际,江苏 大学联合镇江市文广旅局举办了"认识考古成果讲好中国故事"镇江考古文博展,现场展出了数十件近年出土的精美 文物,此外,洛阳铲、手铲、指北针、圆规、标签袋这些考古人常用的工具也在现场——展出,和师生们来了次零距离接 触。据悉,这是镇江考古文博展览首次走进高校。

曹德伟 高逸凡

"你们看这件明代的青瓷瓶,就来自我们 目前正在进行考古发掘的京口区西家湾项目 现场,展览前一天刚刚修复完成,便'打包'带 过来了,可以说是'新鲜出土'……"在考古成 果展现场,镇江市文物保护和考古研究所的 工作人员宁娜为学生们细致地讲解每一件文 物的出土背景、特点和其中蕴藏的文化内 涵。"没想到我们学校里戴家山也是文保单 位,之前路过也没太关注,看了成果展里的介 绍才知道其中蕴含的文化内涵。"一名观展学

江苏大学文学院汉语言文学专业的大四 学生张艺萱从高中起就在镇江博物馆担任志 愿者,酷爱传统文化的她刚刚保研至上海大 学就读博物馆学专业,"博物馆不仅是文化的 展示窗口,更是连接历史与现实的桥梁。我

希望未来能够从事相关的研究,为传承和弘 扬中华文化贡献自己的力量。"

"考古学现在已经发展成为一门交叉性 极强的学科,不仅涵盖了历史、文化、艺术等 多个领域的知识,还涉及物理、化学、生物等 自然科学的原理和技术。因此,现代考古 队员需要具备多学科的知识背景,才能胜 任这一工作。"镇江市文物保护和考古研究 所副所长孙研和学生们分享了成为一名考 古人需要具备的条件。他坦言,考古工作 虽然看似枯燥,但深入其中后会发现乐趣 无穷,每当有新的发现时,成就感无比强 烈,"当然,考古工作也是一项漫长而艰辛 的工作,需要考古队员具备耐心、毅力和吃 苦精神。

此次文博展的承办单位之一-

学马克思主义学院院长李丽介绍,展览为期 三天,其间包括"何以镇江:镇江近年考古成 果展"、考古学科普讲座以及中国传统物质文 化互动体验三组内容,通过生动、立体、创新 的形式将考古文博科普延伸至大学校园,增 强大学生的文化自信。

当天活动现场,不仅展示了镇江丰富的 文物资源和考古成果,吉藏文化工作人员和 江苏大学马克思主义学院老师还一起带来了 汉服马面裙试穿和古琴现场教学,通过互动 体验的方式让学生们更加深入地了解传统文 化。镇江市文广旅局文物处副处长刘聪表 示,今后,他们将常态化开展镇江考古文博宣 传活动,共同推动考古成果全民共享,带动公 众共同保护珍贵文物、弘扬传统文化、守护民



画说镇江

今年是《中华人民共和国道路交通安全法》 颁布实施20周年,为大力弘扬文明交通理念,增 强广大人民群众的文明意识、法治意识和安全意 识,镇江市经开区交警以"法润平安 文明相伴" 为主题,持续开展系列普法宣传活动。5月13 日,交警走进镇江枫叶国际学校,开展了一场别 开生面的交通安全宣传活动。活动中,通过安全 知识宣讲、播放宣传片、发放安全宣传资料和安 全知识问答有奖等方式,交警向小朋友们详细讲 述了在汽车周边或道路上玩耍、随意穿行马路等 行为的危害性,倡导小朋友们在出行时要提醒家 人正确佩戴头盔和规范使用安全带,不断提升 "知危险会避险"能力。

王鹏 曹德伟 摄影报道

这场焦山游园会教你"捂紧"钱袋子

"现在大家看到的这张人民币是张假币 的正反面,请大家找出5处假的地方……"5 月15日是全国公安机关打击和防范经济犯 罪宣传日,当天上午,镇江市公安局京口公安 分局联合镇江市公安局新闻中心在焦山景区 开展"与民同心 为您守护"——"京盾学院" 焦山游园会直播活动,选取了景区内的5个 特色景点,设置了不同经济类防范主题,以游 戏打卡的形式吸引游客互动参与。活动全程 直播,线上线下观看人数20余万人次。

"去年咱们京盾学院正式开课,给大家介 绍了金融知识,今年啊,我们将课堂搬到了风 景秀丽、号称'江中浮玉'的焦山,边游玩欣赏 美景接受爱国主义教育,边学习金融知识。"直 播过程中,镇江市公安局京口分局民警张智雅 介绍。"本次活动以打卡闯关的形式进行,共设 置5个打卡点,等待大家去一一解锁。

现代快报记者看到,现场沿着游客游览 焦山景区的路线设置了焦山胜境、鹤隐浮玉、 焦山碑林、盆景园、焦山炮台等5个打卡互动 点,分别对应"金融大乐透""人民币真假辨 别""投资高手""交易迷宫""孤注一掷"等游 戏环节。闯关者开始前,可以领取一张打卡 地图和50两"游戏门票"参与活动,完成所有 打卡互动后,拿着集齐的5个打卡点印章地 图和获得的银票,就可以在反诈超市练摊点 前兑换精美礼品。

在"交易迷宫"前,游客王小姐玩得兴致 勃勃,"在这个游戏里,我是卖房人,一走进去 就有两人分别对我抛出了'橄榄枝',一个出



兑换礼品处,参与者收获满满

价40两说手续完毕后付款,一个出价60两但 是要先保管我的房契之后再付钱。我选择了 40两的这条路顺利完成了交易,后来才知道 60两是陷阱,幸好没有贪这点蝇头小利,不然 可就钱房两空了。""全程玩下来,还是学到了不少知识,但也踩了一些坑,比如假人民币有 哪几处假我就没找全。"在反诈超市练摊点 前,外地游客赵先生拿着集齐的打卡地图兑 换了一份橄榄油,他感慨收获满满。

据介绍,此次活动是镇江公安部门联合 中国人民银行镇江市中心支行、镇江市住建 局、市处非办、市打传办共同举办。作为全省

首个以防范金融风险官传为主题的实体学 院,此次"京盾学院"则是在景区里开启了全 新教学场景,警官"教师"面对面为游客特别 是中老年人普及防范经济犯罪知识。"打击经 济犯罪、防范金融风险、维护经济秩序,是5. 15永恒的主题。"京口公安分局经侦大队大队 长许驰中表示,今年的宣传日与"水韵江苏" 主题深度融合是次创新尝试。其提醒,在日 常生活中,市民一定要擦亮双眼,注意甄别经 济犯罪行为的主要手段、作案方式、常用套路 等,增强法治观念和安全防范意识。

王威 曹德伟

镇江开展防灾减灾 安全体验活动

今年5月12日是我国第16个全国 防灾减灾日,5月11日至17日为防灾 减灾宣传周。为增强广大干部职工的 防震减灾意识、提高自救互救能力,营 造良好的防灾减灾宣传氛围,5月15 日,镇江市市政设施管理处组织开展 了"人人讲安全、个个会应急-提升基层防灾避险能力"主题活动。

在镇江市防震减灾科普馆,参加活 动的干部职工在讲解员的带领下,依 次参观了地震威胁、地震知识、地震监 测与预警、科学抗震避震等展区,体验 不同的震波带来的剧烈抖动、地震发生 时的眩晕和行走困难,如同置身于地震 灾害场景中,感受到了地震的威力。

经过互动体验,大家不仅了解了地 震的形成、震前征兆、地震逃生等方面 的知识,也掌握了正确面对自然灾害、 开展自救互救的必要技巧,有效增强 了防范自然灾害的意识和能力。

庄蓓蕾 曹德伟

扶残助残"警"相随 弘扬社会正能量

今年5月19日是第三十四个"全 国助残日"。5月15日上午,丹徒公安 分局荣炳派出所受荣炳园区、残疾人 之家邀请参加"美好生活 法律相伴"普 法反诈活动,帮助残障人士提高法治

活动现场,民警以发放专题讲座、 宣传手册、展板讲解等形式宣传了《残 疾人保障法》《残疾人教育条例》《法律 援助条例》等法律法规,对他们生活和 工作中遇到的法律问题现场答疑解 惑。其间,结合针对残障人士的典型 案例,详细讲解了"代办残疾证""保健 品骗局"及"缴纳养老金骗局"等多种骗 术,让他们正确识别各种诈骗手段和骗 局,并嘱咐他们要提高警惕,切记不贪 图小便宜、不透露个人信息、不轻易转 账汇款,如遇到可疑情况及时报警。

丁淑婷 杨洁 曹德伟

镇江市征收处 党支部开展廉政教育

5月16日上午,镇江市城镇垃圾 处理费征收处党支部开展"强纪律 增 定力"主题党日活动,组织全体党员来 到党风廉政警示教育基地——王仁堪 纪念馆,从廉政楷模事迹中接受教育。

在王公祠内,工作人员详细介绍 了王仁堪生平及其任镇江知府期间的 勤政、廉政、实政事迹,党员们追寻历 史名人勤政廉政足迹,感受着镇江源 远流长的廉政文化。

"洛阳亲友如相问,一片冰心在玉 壶。"这一流芳千古的诗句是王昌龄在 镇江芙蓉楼写下的。诗人以"冰心玉 壶"自喻,表明自己光明磊落、清廉自 守的信念。在芙蓉楼冰心讲堂,党员 们一起观看警示教育片,剖析典型案 例,交流心得体会。

大家纷纷表示,这样的实境课堂 教育形式更加生动、感受更加深刻,要 以史为镜、见贤思齐,自觉加强个人党 性修养,以清廉务实的工作作风认真 履职、积极作为。 史春杰 曹德伟